

LA AVENTURA MARROQUI

Nueva postura

El Gobierno de la concentración ha cumplido prontamente su palabra en el referente al problema de Marruecos; tal vez más prontamente de lo que él pensara, lo cual ha venido a marchas forzadas para llegar a tiempo de evitar la reproducción de los sucesos del 921. Así que el Gobierno destapó la caja del ratón y el gato africano se encontró con que el truco conservador estaba a punto de fallar trágicamente, y ante esto, lo que hubiera quedado para febrero ha quedado tramitado en diciembre. Que los acontecimientos se han precipitado lo demuestra el que al señor Villanueva se le dió posesión de la presidencia del Consejo de Estado. ¿Para que en ese puesto estuviera menos de quince días? No.

Pero es que, además, el Gobierno lo ha declarado oficialmente: se ha encontrado con una situación insospechada y desfavorable. Hemos de consignar, antes de emitir nuestro juicio sincero sobre la actuación nueva, que nosotros, sin necesidad de encargarnos de los puestos ministeriales; sin precisar cambios de impresiones con Sánchez Guerra y con Burguete; sin apelar a ningún procedimiento informatorio de los empleados por el Gobierno, habíamos denunciado lo que ahora ha reconocido el Gabinete liberal. Y conste que no es que hallemos mal que los ministros hayan seguido el camino recorrido hasta llegar a la conclusión estampada en la nota oficiosa del Consejo del lunes. Cumplieron con un deber; han procedido con la cautela adecuada. Pero conste también que nosotros no procedíamos pasionalmente al juzgar como juzgábamos a los que desde las alturas del Poder continuaban cultivando la tierra española para el desarrollo de la tragedia.

El nunca habernos equivocado cuando hemos anunciado al país los males futuros de unos males presentes derivados nos da una autoridad que deseamos recabar una vez más para seguir enjuiciando sobre los hombres y los hechos de este régimen que se prologa con la pérdida de las colonias y se matiza después con la sangre vertida en Marruecos en la más abyecta de las esterilidades para la nación.

Grítábanos nosotros: «¡Abandonemos Marruecos!» Y parecía nuestra voz lanzada en pleno desierto. De un lado, la atrofia en el sentimiento del pueblo; de otro lado, el servilismo de los gobernantes al régimen distribuidor de mercedes, parecía que inútilmente hacíamos nuestro apostolado. Se repeta el caso de que quienes llevaban al país a la bancarrota, a la anemia, nos señalaban con el dedo para decirnos: «¡Antipatriotas!» Y para decir a los Tribunales militares: «¡Duro con ellos!» Y mientras la marcha de *Las corsarias* pasaba a símbolo del patriotismo español, dejando en desuso a la marcha de *Cádiz*, en Marruecos se enriquecían centenares de patriotas cívico-militares, y millares de desgraciados españoles morían o quedaban inútiles, y el Estado español recaudaba por miles los millones para enterrarlos en Africa, y la economía privada enviaba sus ahorros para agotarlos, con la vida de sus deudos, en los riscos marroquíes, y en la Península se procesaba a camaradas nuestros porque pedían lo que ahora comienza a conceder el Gobierno!

Todo esto lo consignamos para que de una vez se demuestre la locura en la persecución que frecuentemente hemos sufrido, y de la que tal vez no estemos totalmente libres todavía, aunque el tiempo, con sus realidades de desastre, nos ponga moralmente sobre todas las sentencias habidas y por haber.

Nuestra opinión acerca de la nueva postura del régimen en el problema de Marruecos? Todo lo que no sea el abandono de Marruecos ha de producir merma en nuestros aplausos. Esto es: que nos felicitamos de que el Gobierno liberal haya tomado el rumbo que ha tomado, porque éste es el que más se aproxima a nuestra tesis. Hay que abandonar Marruecos; pero si los compromisos del régimen lo impiden, mejor es que nos vayamos colocando en lo que, al final de la jornada, será la solución. Porque no le den vueltas los liberales: Marruecos es la tum-

ba de España, y mientras tengamos en Marruecos un pie de terreno, si quiera sea en usufructo, la posibilidad de conflictos sangrientos subsistirá, las «operaciones de policía» se repetirán y el honor nacional estará constantemente en situación de ser vindicado, aunque el acto de la vindicación se reduzca a que nos llenen el cuerpo de golpes y nos vacíen las Cajas de la economía nacional.

Ya no estamos solos en el anhelo del abandonismo. El abandonismo no tiene ya un color político; le quieren las extremas derechas, le defiende el centro gubernamental, tímidamente le apoya ahora el Gobierno, tenazmente le seguimos reclamando nosotros. Y tiene el abandonismo tal fuerza de obligar, se funda en hechos tan concretos creadores de esa necesidad, que ello ha empujado al Gobierno a esta resolución de hacer alto en la guerra para acomodarse civilmente a la letra de la cláusula primera del Tratado de 1912, que nos obliga a no conquistar, que nos señala la posición única de impedir que en el litoral africano, frente a las costas españolas, se instale otra potencia.

No era esto lo que venían poniendo en práctica los conservadores, algunas veces con la complicidad de romanistas y demócratas, que formaban parte de Gobiernos de significación tan bélica como el último de Maura. Al país, en discursos patrióticos y farragosos artículos de la prensa derechista más afín y en mejores relaciones de intimidad con los gobernantes conservadores, se le trataba de enardecer, alternativamente, con la necesidad de un lavado del honor y con la obligación de cumplir compromisos internacionales.

Este Gobierno dice que nuestro compromiso se limita a estar en el litoral africano para que no estén otros. Esto mismo hemos dicho nosotros: que nosotros habíamos sido colocados en Africa a beneficio de Inglaterra y para que Francia quedase alejada del estrecho de Gibraltar. Y aun aceptando esta colocación, ¿no es evidente que todo lo demás realizado, internándonos en el territorio africano, así como no responde a una obligación, tampoco corresponde al decantado honor nacional, y si es un atentado contra el país? De aquí se deriva una responsabilidad contra los fabricantes de caudillos y difundidores de nuestra acción bélica en Marruecos.

Por esa conducta de nuestros gobernantes, ¿cómo contar con el apoyo inglés? ¿Cómo no tener enfrente a Francia? Es decir, que el problema de Marruecos se convirtió, por ensueños de dictadura militar, en una piedra de toque en nuestras relaciones internacionales y en una persecución sin calificación, ajustada suficientemente con los epítetos más duros del pueblo español, para debilitarle, y, debilitado, sojuzgarle más tiránicamente.

Esta ha sido la obra que el país tiene que agradecer al régimen. Por eso, porque es cuestión de régimen, hemos de metodizar nuestra satisfacción ante las resoluciones del Gobierno esbozadas en su reciente nota oficiosa.

En principio, lo repetimos, no sa-

La organización obrera es fuerte no tanto por el número de sus componentes como por la calidad de los mismos. Estar afiliado a la organización no quiere decir nada si el individuo no sabe lo que ha de hacer en ella.

Hay muchos individuos que acuden a la organización pensando en los beneficios que van a obtener de ella; éstos son sus peores enemigos.

El placer puede siempre al dolor. Los beneficios son consecuencia de los sacrificios ya realizados. Donde nada se pone, nada se puede hallar.

Por eso el trabajador organizado tiene que pensar antes en los deberes que debe cumplir que en los derechos que debe disfrutar.—M. CORDERO

tisacen nuestros deseos, y tampoco los del pueblo español; pero si nos pone en trance de llegar a estar satisfechos. Guardamos a la ejecución de los propósitos, y según esa ejecución vaya llegando iremos manifestándonos con sinceridad.

Y por hoy nada más queremos decir.

SUSCRIPCION

para editar el discurso pronunciado en el Parlamento por Indalecio Prieto con motivo del expediente Picasso:

	P. s. tas.
Suma anterior.....	2.773,89
MADRID.—J. González, 1; Afiliado 505, 0,25; J. Castillo, 5; M. Pérez, 0,50; Antiguera, 1.....	7,75
VIGO.—C. Otero.....	0,20
CILLAMAYOR.—J. Navarro.....	0,15
NAVAS DE SAN JUAN.—La Difensa de los Tiranzados.....	2
ACEUCHAL.—Sociedad «La H. Roma».....	10
SIMAT.—D. Ripoll.....	0,50
ALMERIA.—F. Godoy.....	5
PLACENCIA.—S. Oroz, 2; B. Pérez, 1; S. Berán, 0,50; F. Bolombro, 1; C. M. R. Stegui, 0,50; N. Azcarat, 0,50; L. Astazarán, 1; A. Albar, 0,50; M. Pinado, 0,50; V. Placencia, 0,50; A. Alcantar, 1; E. Azcarat, 0,50; C. Aguirre, 1; C. Albedri, 1; A. S. Abel, 0,50; Franco, 1.....	13,50
PUENTE GENIL.—M. Jiménez.....	2
LA LINEA.—Sociedad de Carpineros, 10; «La Decadencia», 4,65; «La Amistad», 5; Obreros Carboneros, 2,50; Oficios Varios, 3; Artes Gráficas, 10; «El Dulce Porvenir», 5.....	40,15
TEIS.—Agrupación Socialista.....	10
MIRANDA DE EBRO.—Oficio Varios.....	5
ORENSE.—J. R. dondo.....	1,25
SESTAO.—Oficios Varios.....	3
MIERES.—Agrupación Socialista.....	10
ALONSOTEGUI.—Casa del Pueblo.....	4
CORDOBA.—F. Azorín.....	10
TIEDRA.—Agrupación Socialista.....	1,35
TARRÓS.—A. Torres, 1; C. Compañys, 1; J. Durán, 1,75; J. Cazalla, 0,50; R. Paisés, 0,50; R. Profits, 0,25.....	5
EL ESCORIAL.—Centro Obrero.....	7
VENDRELL.—A. Cubota, 0,25; S. Mañé, 0,25; F. Claromunt, 0,50; L. Corbella, 0,25; R. Rabot, 0,50; J. Marcé, 0,25; Centro Republicano, 5.....	7
VILLANUEVA Y GELTRU.—I. Moreno.....	1
PORRINO.—E. Warrator.....	2
VILLADA.—J. Redondo.....	0,60
BURBOS.—Grupo Socialista Español.....	13,35
TRUBIA.—R. Tuñón.....	2
CERVERA DEL RIO ALHAMMA.—C. Alfaro.....	1
TARRAGONA.—J. Flor svi.....	1
VILLANUEVA DE LA REINA.—«La Penseverancia».....	0,50
ALICANTE.—J. Iriés.....	4
LA ARBOLEDA.—P. Motayo.....	10
LLANO DEL BEAL.—Sociedad de Mineros.....	1
Total.....	2.951,19

Declaraciones de Berenguer

Un periodista ha hablado con don Dámaso Berenguer, uno de los considerados como responsables de la catástrofe marroquí, y dicho ex alto comisario ha hecho interesantes declaraciones comentando la posición adoptada por el actual Gobierno ante el problema de Africa.

Nos parece verdaderamente extraño lo que está ocurriendo en este particular. No sabemos si calificar de impulsivas o de inconscientes determinadas reacciones; pero se está dando el caso de que hombres que pertencen al ejército se permiten cada día hacer pública su opinión y ejercer una labor de crítica acerca de problemas militares, función crítica que está cobrada por la ley a todo ciudadano, menos a los militares.

Y en este caso son precisos todos los relevados por acusados de fracaso o responsabilidad los que salen al clásico «estadio de la prensa» a vociferar sus criterios, que en todo país de plena ciudadanía habrían de ser las opiniones más dignas de tenerse en cuenta.

No cabe duda que el general Berenguer tiene motivos para estar enterado de muchas cosas que ocurren en Marruecos; pero su situación actual de acusado gravemente por no haber sabido evitar a España sangrientos días de tragedia e infinitos sacrificios morales y económicos, es indudable que le coloca en posición cuyo más elemental deber—a nuestro juicio—es la de permanecer callado y sometido al fallo de la opinión pública, que ya se ha anticipado, sin duda alguna, al juicio del Supremo de Guerra y Marina.

Por tanto, de las declaraciones del general Berenguer, que serán muy comente-

das, sólo recogemos estos párrafos, que para nosotros tienen mayor interés:

«No cree el general Berenguer de fácil y menos de pronta realización el propósito del Gobierno de formar un ejército voluntario europeo, porque, a su juicio, el voluntariado nacional sólo se forma y desarrolla al calor del entusiasmo por una empresa que el país hace suya y que siente, y, desgraciadamente, en España, el empeño de Marruecos más se mira con hostilidad que con entusiasmo, y más se considera calamidad nacional que necesidad o conveniencia pública.»

Tampoco la recluta extranjera estará contingentes estimables, porque es la de Marruecos una guerra muy dura, no tanto por el riesgo como por las penalidades de la campaña.»

Véase por donde también este ex alto comisario viene a darnos la razón de que la única solución es la abandonista.

Felicitaciones a Indalecio Prieto

VILLASECA, 26.—Reunida en junta general la Sociedad de Obreros Agricultores acordó por unanimidad felicitar al compañero Indalecio Prieto por su actuación parlamentaria al discutirse el problema de las responsabilidades por el desastre de Africa.—Ramón Grasel, secretario; José Martí, presidente.

El Congreso mundial de la paz

Momento de acción.
Con estos epígrafes publicaremos mañana, jueves, en el número semanal dedicado especialmente a la Unión General de Trabajadores, un interesante artículo, escrito expresamente para EL SOCIALISTA por nuestro correligionario

Antonio F. Ribas.

En el mismo número, a más de las informaciones sindicales de España y del extranjero, aparecerán notables trabajos de los compañeros Pablo Iglesias, José C. Huéca, Andrés G. de Wenceslao Carrillo, Juan Durán, y otros.

¡Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA!

Acción socialista de las Juventudes

TURON
Después de reorganizada la Juventud de esta localidad tomó el acuerdo de intensificar la propaganda por los pueblos limítrofes.

En el pueblo de Tablado se organizaron en Juventud unos veinte jóvenes, que, de acuerdo con esta Juventud, pretenden fortalecer la organización obrera y el Partido Socialista.

En una reunión celebrada por los dos Juventudes en la Casa del Pueblo se acordó que la de Tablado fuese una Sección de la Juventud de Turón, con satisfacción de todos los jóvenes. De esta forma cuenta la Federación con una Sección fuerte y bien organizada.

Sólo deseamos a los compañeros de Tablado y Turón no pierdan el entusiasmo en la labor a realizar en nuestro movimiento juvenil, para mayor beneficio de la idea que nos guía en la lucha por la emancipación de todos los trabajadores.—El Comité.

EIBAR

Con motivo de la celebración, a primeros del mes actual, de una fiesta de los vascos en honor a su poeta, Embeita, que se celebró en esta localidad, tuvo la Juventud Socialista ocasión de propagar las ideas socialistas y manifestar una vez más su posición contra la guerra de Marruecos.

A la fiesta concurrieron más de dos mil personas, que la mayoría eran de Vizcaya, y, teniendo esto en cuenta, la Juventud Socialista publicó una hoja en vascuense, que sirvió un buen efecto entre aquella gente, hasta el extremo de que todos los oradores hicieron mención a ella, condenando la guerra de Marruecos.

Visto el éxito alcanzado por nosotros, los jóvenes comunistas quisieron quitarnos la parroquia, y en seguida hicieron otra, que por cierto no fué autorizada por el alcalde, para evitar, según él, cuestiones en

la vía pública, aunque ya sabe que nadie les hace caso.

Estos revolucionarios protestaron ante el jefe municipal y ante el alcalde contra la desigualdad de trato; pero, según noticias ciertas, este señor les manifestó que no había aprobado ahora nuestras hojas, sino que lo estaban desde 1920, y que nosotros las repartiáramos en todas las excursiones.

Total: una buena jornada para la Juventud Socialista de Eibar.—I. Echevarría.

DEL CONGRESO DE LA UNION

Seamos claros

Aunque algo tarde, hemos visto la explicación que dan en *La Solidaridad*, órgano de la Agrupación de Camareros, de Madrid, tres individuos de la misma, sobre los supuestos motivos que la representación de dicha entidad tuvo para retirarse del Congreso de la U. G. T.

No nos ocupáramos de dicha explicación, sumamente pueril, como no nos ocupamos del arbitrario relato que hacen los tres firmantes del mismo de las primeras sesiones del Congreso, si en esa explicación no viéramos algo que, por la indole de su inexactitud, merece ser rectificado.

Dicen los tres referidos firmantes, en uno de los últimos párrafos de su explicación, que el representante de Panaderos les insultó e insultó a la organización por ellos representada.

Este procedimiento, que no queremos calificar, no está bien que se emplee, queriendo envolver a una organización para defender una mala postura individual.

El representante de Panaderos calificó adecuadamente la conducta de uno de los que ostentaban la representación de Camareros; pero es completamente falso que nombrase para nada a la organización, como no fuese para decir que estaba indebidamente representada.

Y en cuanto a lo que dicen de la interrupción del camarada Juan Vicente, afirmando éste que el que hablaba cuando él interrumpió no representaba a la Sociedad de Camareros, sino a unos cuantos, tenemos que calificarlo de eructo más o menos literario.

La afirmación que hizo el camarada Vicente, con la que luego coincidió el delegado de Panaderos, es lo que, por lo visto, ha molestado: que los que hablaban en representación de más de mil camareros sólo llevaban el voto de setenta y tantos, y que no quisieron ir al referéndum.

¡Caballeros! Seamos claros y digamos lo que lo que escoció fué que se conociera eso.

Noticias cortas

DE ESPAÑA

En Santander se produjo un violento incendio que destruyó dos fincas. La voracidad del fuego fué tan rápida, que una parte de vecinos no pudieron salir por las escaleras. Desde el segundo piso fueron arrojándose a la calle dichos vecinos, entre ellos seis niños. Afortunadamente, todos resultaron ilesos.

El general Sanjurjo, cuya estancia en la Península está siendo motivo de comentarios, ha ido a Murcia y ha aceptado la invitación hecha por el señor Clerva de realizar una excursión con otras personas del grupo de «conjurados».

El ministro de Estado ha ofrecido un banquete hoy a los señores Villanueva y Burguete; al primero, por su nombramiento de alto comisario de Marruecos, y al segundo, por su destitución.

Por cierto que mientras el ministro de la Guerra dice que el general Burguete irá a Marruecos a dar posesión a su sustituto, dicho general rectifica esas afirmaciones y aún pronuncia otras palabras significativas de que el general Burguete no siente aquella incertidumbre...

Hoy se reúnen los ministros en Consejo, preparatorio del que el viernes presidirá don Alfonso.

Según habiéndose de que entre los elementos militares existía agitación por descontento. Relacionado con esto se celebró ayer una entrevista entre el ministro de la Guerra y el capitán general de Cataluña.

DEL EXTRANJERO

En Colonia ha habido un choque de trenes que ha producido dos muertos y cuatro heridos.

Noticias de Roma acogen el rumor de que D'Annunzio ha dicho que quiere marcharse de Italia.

En Nueva Zelanda ha habido un temblor de tierra que ha destruido numerosas casas y causado gran número de víctimas.

También en las costas de Inglaterra, a causa del temporal, ha habido numerosos naufragos de barcos pesqueros, cuyo número de víctimas se ignora todavía.

La salud pública en la Rusia soviética

Del informe epidemiológico de la Sociedad de Naciones, de 30 de octubre, tomamos los siguientes datos acerca de las epidemias en Rusia:

TIFUS EXANTEMATICO Y FIEBRA RECURRENTE

Según los informes recibidos hasta 17 de octubre de 1922 por el Comisariado del pueblo para la Salud pública, ha habido 1.095.719 casos de tífus exantemático y 944.623 de fiebre recurrenente desde 1.º de enero hasta 16 de septiembre de 1922. Estas cifras son completas en los cinco primeros meses del corriente año; en los meses de junio y julio faltan los datos de Ucrania, de la República tártara y de la Siberia. (Según los datos provisionales, el número de casos de tífus y de fiebre recurrenente en Ucrania, en junio y en la primera mitad de julio, han sido, respectivamente, de 278.200 y de 77.367.) Para el mes de agosto y las dos primeras semanas de septiembre, las cifras dadas por la mayor parte de los Gobiernos, territorios y Repúblicas autónomas o añadidas son evidentemente incompletas y no dan una impresión exacta de la situación actual. La fiebre recurrenente parece ser la epidemia más extendida: 44.179 casos han sido notificados durante las seis semanas que terminan el 16 de septiembre, mientras que en dicho mismo periodo los casos de tífus exantemático han sido 19.367.

La distribución geográfica del 1.095.719 casos de tífus y los 944.623 de fiebre es la siguiente:

Rusia, 627.531 de tífus y 471.944 de fiebre.
Repúblicas añadidas y autónomas, 57.729 y 31.857.
Ucrania (hasta fin de mayo), 186.600 y 188.600.
Caucazo, 13.755 y 28.886.
Siberia (hasta fin de abril), 39.764 y 35.950.
Asia central (Turkistán y República Kirghise), 41.778 y 66.468.
Camino de hierro y vías fluviales, 123.873 y 114.121.
En las prisiones, 4.696 y 8.797.
El número total de casos de tífus y de fiebre recurrenente en el mismo periodo del año 1921 (1.º de enero a 16 de septiembre) fué de 470.532 y 720.573, respectivamente.

COLERA

Los datos recibidos hasta 17 de octubre de 1922 por el Comisariado del pueblo para la Salud pública indican que han sido registrados 81.583 casos de cólera (de los cuales, 76.991, confirmados, y 4.592, dudosos) desde el 1.º de enero al 30 de septiembre de 1922.

Según el Boletín de dicho Comisariado, 3.361.424 personas han sido vacunadas una vez contra el cólera, 2.391.424 han sido vacunadas dos veces, y 1.200.662 lo han sido tres veces desde principios de la epidemia hasta el 1.º de septiembre de 1922.

Préstata y felicitación

CUART DE POBLET.—El Centro de Sociedades Obreras de esta población acordó expresar su sentimiento y protesta por la muerte del compañero González Portillo, asesinado en el Congreso de la Unión General.

También hace constar su felicitación al compañero Indalecio Prieto por su acertada y enérgica intervención parlamentaria al discutirse el problema de las responsabilidades.—Onofre Espinosa, secretario; Ramón Ortiz, presidente.

SUSCRIPCION

para los gastos que ocasionó el viaje del delegado del Partido Socialista al Congreso de la Paz, que se ha celebrado en La Haya:

	Pes. tas.
Suma anterior.....	519,60
MADRID.—F. Blázquez, 2; M. Rojo, 2; J. Rojo, 2; F. González, 2; J. González, 1; M. Pérez, 0,50.....	9,50
BARCELONA.—R. Pedraza, 1; Puig Deslier, 1.....	2
ALMERIA.—A. Hernández.....	2,50
SALAMANCA.—Agrupación Socialista, 5; E. Benito, 1.....	6
PLACENCIA.—B. Pérez.....	1
VENDRELL.—A. Cubota, 0,25; S. Mañé, 0,25; F. Claromunt, 0,50; L. Corbella, 0,25; R. Rabot, 0,50; J. Marcé, 0,50.....	2,25
SANTANDER.—Agrupación Socialista.....	1
Total.....	543,85

"Limpia y fija"

Obras completas de Mariano de Cavia, publicadas por la Sociedad Editorial "Renacimiento". — Tomo, cuatro pesetas.

Con verdadero delirio, y agradeciendo mucho el obsequio de ejemplares que nos ha hecho la Casa editora, hemos leído las páginas del volumen "Limpia y fija", por "Un chico del Instituto", en que ha quedado reflejado el ingenio y la erudición de buena ley de quien podía ostentar con todo merecimiento el título de maestro de periodistas.

No nos unía a Mariano de Cavia vínculo alguno de ideales ni nos aproximaba la simpatía de militar en partidos políticos afines. Antes por el contrario, teníamos de Cavia el concepto que me reza un hombre saturado del más rancio nacionalismo y patriota individualista a la vez usanza de los que sólo hallan motivos de enojo en el mundo en las cosas de su país.

Pero siempre le guardamos la admiración respetuosa que los humildes reservamos para los hombres de positivo valer.

No sólo era Cavia un maestro del habla española, sino que sobre todo poseía la inestimable cualidad de enseñar dándole y sin obrar al discípulo con el sonrojo por la ignorancia, para la que siempre tenía la benévola disculpa de los espíritus sencillos, que nunca incurrían en amañadas actitudes de suficiencia doctoral.

Conociendo todos los secretos del famoso "Cavia" que escribiera las maravillosas páginas de Cervantes, y si no fué, como éste, soldado y poeta a la par, supo seguir el ejemplo de Cervantes, en cuanto de su vida continúa de trabajo no obtuvo las ganancias y beneficios que se proporcionan aquellos que, llamándose indolentemente maestros de periodistas, toman el periodismo como hábil medio para el logro de magnas ambiciones políticas.

Cavia vivió pobre, murió pobre, y tuvo la suerte de que su gloria de escritor no quedara empañada con la entrada oficial en ninguna Academia del reino.

Manejando de modo incomparable la ironía, transparentaba la amargura de su alma ante los acontecimientos desdichados de la nación, a la que amaba con el encendido fervor de un viejo patriota.

Si viviera seguiría teniendo acrecentados motivos de amargura. La Falange extirpa sus grandes alas de pajarraco macabro y proyecta sobre toda España sombras de muerte. Esto en cuanto al aspecto político; que en cuanto al literario, si se repasan las hojas de los periódicos...

Un número de ocho páginas

Entre los acuerdos adoptados por el Congreso de la Unión General de Trabajadores figura el de encargar a la Comisión Ejecutiva de la Unión General la publicación de un número especial de EL SOCIALISTA, en el que aparezcan todos los acuerdos del Congreso y cuantos documentos, íntegros, hayan sido aprobados por éste.

Se acordó asimismo hacer una gran propaganda de este número-resumen de los acuerdos, en el que habrá gran cantidad de datos de carácter sindical, nacional e internacional, y se publicará el reglamento de la Federación Nacional de Agricultores, recién constituida, con las instrucciones pertinentes a las Secciones.

Para todo militante este número será de extraordinario interés, y a propuesta del compañero Lois y de otros delegados, el Congreso de la Unión aprobó recomendar a las Secciones adquirieran tantos ejemplares como aliados tengan, al objeto de que cada sindicato pueda conocer y analizar los acuerdos del Congreso.

De acuerdo con esta indicación, la Asociación de Impresores de Madrid ha aprobado ya en asamblea adquirir tantos ejemplares como aliados tiene de ese número especial.

Los delegados al Congreso y las Juntas Directivas de las Secciones que siguen la táctica de la Unión General tienen de plazo para responder a este requerimiento hasta fin de año, pues el número especial de EL SOCIALISTA se publicará en el mes de enero, para dar lugar a que la tirada sea muy numerosa y la propaganda pueda hacerse debidamente.

Constará de ocho planas y llevará artículos originales de los más conocidos militantes.

Es un verdadero número resumen de la actividad sindical nacional e internacional, además de aparecer en él toda la documentación del pasado Congreso.

El precio para la venta será a veinte céntimos, pero la Administración cobrará sólo quince céntimos por ejemplar, dejando la diferencia a beneficio de los particulares o Asociaciones que hagan pedidos, los cuales deben venir acompañados de su importe.

En interés de todos los obreros partidarios de la táctica de la Unión General está el conseguir que este extraordinario de EL SOCIALISTA adquiera la mayor divulgación.

Los pedidos de ejemplares, a los que se acompañará su importe, deberán hacerse a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

cos parcos que ya no queda nada del recuerdo de Cavia.

Tantos los periódicos y más los más encumbrados, aparecen llenos de barbarismos, que culminan en el órgano oficial del Gobierno, la "Gaceta", como si tuvieran a porfía el empeño de quitar al idioma toda la pureza y hermosura, cuyo tesoro acrecentaron los maestros del clasicismo.

"Solucionar" conflictos, "amasorar" trabajadores, hacer "virajes" de automóvil, "posipitar" cátedras, regalar "corbelles" a las señoras, "entrarse" en los deportes, asistir a los "matiches" de "boxeo", apasionarse por el "foot-ball", "encornar" el "acortado" de los "Palacios", variar a "dormitos" de los periódicos, y tantas otras formas pintorescas de corromper el idioma, aparecen, no sólo en los telegramas de los periódicos en que el propio Cavia ponía cátedra de buen decir y de correcto escribir, sino que también los usan sin reparo los que presumen de tener más alta categoría que la de sportilleros del periodismo.

Asombro, purril, si queréis, tienen que producir estas cosas a quien se anda todavía en las primeras letras de la escuela. Por ello solicita permiso para este infantil desahogo, en el que promete no volver a incurrir.

Sería injusto que no tributase su rendido aplauso a la Editorial "Renacimiento" por la publicación de este primer volumen de las "Obras completas" de Mariano de Cavia, impreso con esmero y elegancia, no obstante lo modesto de su precio.

UN CHICO DE LA ESCUELA

ZAMORANAS

Unión y sólo unión

No vale salir aisladamente una idea; es preciso asociarse, unirse, actuar, si se quiere ser útil al ideal, al Partido, a la Humanidad.

A quien diga que es socialista, y no esté asociado, le dire que niénte, y sólo puede llamarse socialista de conveniencia.

La unión es la fuerza. Este es el axioma más hermoso y más antiguo del mundo. Unidos y organizados es como se puede hacer frente a los muchos en migos del Socialismo, como muchas son las aves carnívoras que acechan a la víctima.

Y una vez asociados, cumplir con el Partido y con el órgano del proletariado — el valiente SOCIALISTA — abonando las cuotas respectivas.

Por estas tierras hay poca unión, y las escasas organizaciones que existen no pertenecen al Partido. ¿Por qué? Lo ignoramos, tanto como lo ignoramos.

El tema es viejo y usado; pero necesario, indispensable; unión, unión y unión. Y sólo así venceremos al caciquismo y acabaremos con los abusos patronales y con las conculpas administrativas.

Antonio JIMENO

Noticias diversas

JUGUETES PARA LOS NIÑOS.— Como en años anteriores, el Consejo ha acordado, por unanimidad, encargar una suscripción con el fin de adquirir juguetes que deberán repartirse el día 6 del próximo mes de enero entre los niños pobres de Madrid, atendiendo en primer lugar a los Asilos y Colegios municipales.

El Ayuntamiento se hará cargo, mediante recibo, de cuantos donativos en metálico o juguetes se le envíen.

ASAMBLEA DE CATEDRÁTICOS DE INSTITUTO.— La asamblea anunciada comenzará el día 3 de enero, a las cuatro de la tarde, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

El almanaque de "El Diluvio"

Hemos recibido el interesante almanaque que para 1923 ha publicado el antiguo e importante diario barcelonés "El Diluvio".

Es un acabado resumen, en todos los órdenes, de la vida artística y económica de Barcelona durante el año 1922.

Contribuyen a dar amplitud al almanaque de "El Diluvio" un bello artículo referente a modas femeninas e interesantes cuentos.

El almanaque de "El Diluvio" es una publicación que de año en año tiene mayores atractivos. El correspondiente a 1923 lleva como portada una magnífica tricornia de notable dibujante J. Ros, e ilustra sus páginas numerosos fotografías y preciosos dibujos de los laureados artistas Antonio Jiménez y Lorenzo Brunet.

GABAN SESEÑA

de 50 a 350 pesetas. Reconocido como el más elegante, económico y de mejor resultado. Véase: CRUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.—PRIMERA CASA DEL MUNDO EN CAPAS Y GABARDINAS

DE LA CASA DE LA VILLA Y...

QUIENES SON LOS DOS ADVENEDIZOS

Cortamos y pegamos de "El Debate":

"Al decir de los corcos que ejercían el indispensable 'chismorreo municipal' en el patio de cristal del Ayuntamiento, dos concejales que militan o militaron hasta ahora, por lo menos, en los campos de la extrema izquierda, más allá del reformismo, abandonan sus filas para ir a engrosar las poco nutridas del romanonismo.

Esta novedad, que viene a unirse a las que se esperan en esta nueva etapa que marca el advenimiento a la Alcaldía del señor Ruiz Jiménez, se relaciona con la provisión de tenientes de Alcaldía, que se está elaborando entre bastidores y provoca actualmente conferencias y cabildos de las minorías municipales.

Paréceme que es deseo del actual alcalde que se llague a una inteligencia entre éstas para que pueda concederse al Ayuntamiento el ejercicio de la facultad de elegir por sí mismo a los tenientes de alcalde.

Según nuestras noticias, estos trabajos no han tenido hasta ahora éxito, y son, precisamente, los romanonistas que más inquietos se muestran ante el temor que propalen los murmuradores si de que las dos varas, que se cree que correspondrán en el reparto a este grupo, las usarán los dos advenedizos a quienes aludimos."

Embozadillo anda el periódico religioso. ¿Qué es lo que le turba para no decir toda la verdad?

Bien, pues nosotros le dirimos: Los dos advenedizos que inquietan tan febrilmente a la minoría romanonista, y sobre todo al señor Nicoli, son los señores López Bueza y García Cortés, que fueron el Municipio con la representación de nuestro Partido, al que luego traicionaron; fueron desautorizados y siguen en el Ayuntamiento, tan frescos, como si nada hubiese ocurrido.

Los dos, al parecer, quieren aprovechar este momento que les brinda el nombramiento de alcalde del señor Ruiz Jiménez y para situarse definitivamente, integrándose en las filas liberales que hoy acudilla el conde de Romanones y que luego acudillará el marqués de Villabrágima. Y los mozos revolucionarios, adalides de Lenin, partidarios apasionados de que nuestro Partido ingresara en la Tercera Internacional para hacer en seguida la Revolución social en nuestro país, según nos dicen no se olvidan de los deberes que les impone el deber.

Lo que dirán ellos: ¿Qué más da a Lenin que Alfonso XIII a los dos se les parezca la mano con tal de que nos den algo, aunque no sea mucho.

Tenemos la seguridad de que saldrán premiados en los momentos actuales de una ó de otra manera. Ahora bien, nosotros los declinamos una vez más que las netas que tienen pertenecen al Partido Socialista y que no es honroso aliarlos contra su voluntad para fines de lucro personal.

Pueden los aludidos señores hacerse liberales, alfonsinos, jeimistas, si quieren; están en su derecho; pero la ética, que tanto predicaban ellos un día, les obliga a abandonar los asientos municipales, que ocupan indebidamente, porque los el cargo que les han otorgado, viéndose traicionados, les han desautorizado.

A nosotros se nos caería la cara de vergüenza si nos halláramos en tal situación. A los dos aludidos aristoblastas les consta que en aquellos momentos difíciles, que ellos mismos crearon, de la probable división del Partido, se lo dice: "Si yo volviera que abandonar el Partido, lo primero que haría sería arrojar el actual arroyo, por considerar que no es digno aprovecharse de lo que no le pertence a uno."

Ya sabéis, pues, la opinión que nos da los dos advenedizos que inquietan tanto a los concejales villabragimistas del Ayuntamiento de Madrid.

En el Municipio se dice por mucha gente que los dos casos iguales no se han visto en la vida.

COMITÉS Y DIRECTIVA

COTORRASO.—Ha quedado constituida de nuevo la Juventud Socialista, que con motivo de la pasada huelga se había desorganizado, habiéndose nombrado la siguiente Directiva:

Cándido Coto, presidente; Aquilino Coto, vicepresidente; Aveino Coto, secretario; Ricardo Coto, vicesecretario; Aveino García, tesorero contador; Manuel Fernández y Silverio Coto, vocales; Comisión revisora, Reinaldo Baragano y José Rodríguez; delgado, Aveino Méndez.

Trabajando con entusiasmo, y dentro del ambiente propicio para el Socialismo que se advierte en Asturias, pronto será esta Juventud una de las que realicen buena labor en beneficio de nuestros ideales.

Ya hemos oído algún comentario sangrante: ¿De dónde vendrá a éstos el dinero para jugar?

Señor alcalde: ¿prohibe que se juegue en el antepalco del Español, o nosotros diremos públicamente, con sus nombres, quién son los señores concejales y amigos suyos que van allí a jugar dinero?

Estudio de Reformas Sociales

REUNION DEL CONSEJO DE DIRECCION

Sección del día 14 de octubre de 1922.—Textos revisados del anteproyecto de ley de contrato de trabajo.

El director general de Legislación de que la revisión del texto del anteproyecto, como habrán observado los señores vocales, ha consistido en introducir en él algunas modificaciones: unas, relativas a nueva corrección de estilo; otras, encaminadas a poner en armonía las referencias o citas de las bases, y éstas, en fin, recogiendo modificaciones y propuestas acordadas por el Consejo; de éstas últimas que llamará la atención acerca de las dudas que las Secciones han encontrado para la definitiva redacción de algunos preceptos.

El Consejo convino en examinar las bases una por una. En esta discusión tomaron parte los señores Juny, Fariñas, Posada, M. Lázaro, Gómez Cano y Ruiz Viguera, y los compañeros Mota, Lucio Martínez y Pérez Infante. Las bases que dieron lugar a más discusión fueron las 2ª, 3ª, 12, 19, 27, 28 y 44, acordando suprimir esta última, y quedando aquí suspendida la discusión.

Sección del día 16.—Expeditos de tradición de mercados y ferias de Lalin, Cúrcos y Redondeja (Pontevedra).

El señor director general manifestó que los dos primeros expedientes resultaban incompletos por no haberse aportado a los mismos todos los documentos ni cumplidos los requisitos que exige la legislación vigente. Previamente que se soliciten los documentos y antecedentes que faltan, a fin de poder resolver con completo conocimiento. El Consejo aprobó la propuesta. Respecto al otro expediente, manifestó que se pretendía una feria tradicional; que a juicio de la Dirección, la información practicada que reúne los requisitos necesarios demuestra la tradición de la feria, y favorable a la petición.

El compañero Pérez Infante preguntó si se ha dictado alguna disposición para limitar el plazo de petición de esta clase de ferias y mercados, y el señor director contestó negativamente.

El compañero Pérez Infante propuso que el Instituto estudie la conveniencia de proponer al Gobierno que se conceda un plazo prudencial, pero improrrogable, para que dentro de él puedan ser solicitadas las excepciones de esta índole, y que después de transcurrido no vuelva a considerarse excepción alguna por esta causa.

Los compañeros Lucio Martínez y Mera se adhieren a lo manifestado por Pérez Infante.

Después de discutido con amplitud el informe, el Consejo lo aprobó, salvando

EL CONCEJALITO

Por la difusión de un idioma universal

UNA PETICION DE LOS ESPERANTISTAS DE LA HABANA

Desde La Habana se nos ruega la inserción de una carta abierta dirigida al ministro de Instrucción pública, en la que don Juan Molino Fernández expresa el anhelo de todos los esperantistas del mundo, que laboran desinteresadamente para unir las distintas razas mediante el establecimiento del idioma internacional Esperanto.

"En nombre de la generación presente—se dice en este documento—que sufre la falta de un idioma internacional, único medio de acercamiento para llegar a la confraternidad entre hombres y razas.

En nombre de todos y con el mayor respeto suplico a los señores ministros de Instrucción atiendan nuestra demanda, poniendo su valiosísimo empelo para que oficialmente sea parte de texto el idioma internacional Esperanto, y

así, la generación presente y futura estarán eternamente agradecidas por haber dotado al mundo de una lengua internacional.

Si así lo hacéis, habréis dado el primer paso de civilización internacional, señalando un camino de inteligencia entre los hombres para que desaparezcán odios y renazcan respetos mutuos, un camino de llegar a esa paz universal soñada, y con ello habréis cumplido un deber, que sólo a vosotros, como ministros de la educación, os está encomendado, y la Humanidad os agradecerá una deuda semejante a la que individualmente tenemos con los que guitaron nuestros primeros pasos y nos enseñaron a expresar ideas y pensamientos por medio de la palabra."

Comités y Directiva

COTORRASO.—Ha quedado constituida de nuevo la Juventud Socialista, que con motivo de la pasada huelga se había desorganizado, habiéndose nombrado la siguiente Directiva:

Cándido Coto, presidente; Aquilino Coto, vicepresidente; Aveino Coto, secretario; Ricardo Coto, vicesecretario; Aveino García, tesorero contador; Manuel Fernández y Silverio Coto, vocales; Comisión revisora, Reinaldo Baragano y José Rodríguez; delgado, Aveino Méndez.

Trabajando con entusiasmo, y dentro del ambiente propicio para el Socialismo que se advierte en Asturias, pronto será esta Juventud una de las que realicen buena labor en beneficio de nuestros ideales.

Estudio de Reformas Sociales

REUNION DEL CONSEJO DE DIRECCION

Sección del día 14 de octubre de 1922.—Textos revisados del anteproyecto de ley de contrato de trabajo.

El director general de Legislación de que la revisión del texto del anteproyecto, como habrán observado los señores vocales, ha consistido en introducir en él algunas modificaciones: unas, relativas a nueva corrección de estilo; otras, encaminadas a poner en armonía las referencias o citas de las bases, y éstas, en fin, recogiendo modificaciones y propuestas acordadas por el Consejo; de éstas últimas que llamará la atención acerca de las dudas que las Secciones han encontrado para la definitiva redacción de algunos preceptos.

El Consejo convino en examinar las bases una por una. En esta discusión tomaron parte los señores Juny, Fariñas, Posada, M. Lázaro, Gómez Cano y Ruiz Viguera, y los compañeros Mota, Lucio Martínez y Pérez Infante. Las bases que dieron lugar a más discusión fueron las 2ª, 3ª, 12, 19, 27, 28 y 44, acordando suprimir esta última, y quedando aquí suspendida la discusión.

EL CONCEJALITO

Por la difusión de un idioma universal

UNA PETICION DE LOS ESPERANTISTAS DE LA HABANA

Desde La Habana se nos ruega la inserción de una carta abierta dirigida al ministro de Instrucción pública, en la que don Juan Molino Fernández expresa el anhelo de todos los esperantistas del mundo, que laboran desinteresadamente para unir las distintas razas mediante el establecimiento del idioma internacional Esperanto.

"En nombre de la generación presente—se dice en este documento—que sufre la falta de un idioma internacional, único medio de acercamiento para llegar a la confraternidad entre hombres y razas.

En nombre de todos y con el mayor respeto suplico a los señores ministros de Instrucción atiendan nuestra demanda, poniendo su valiosísimo empelo para que oficialmente sea parte de texto el idioma internacional Esperanto, y

su voto la representación obrera, de conformidad con las manifestaciones hechas por los vocales de la misma, y acordó aplazar para otra sesión la discusión del fondo del asunto, la procedencia de la información y modo de verificarla.

Revisión del texto del proyecto de ley de contrato de trabajo.

Reanudada la discusión interrumpida en la sesión anterior, fueron aprobadas sin discusión las bases 44 a 55, ambas inclusive. Fueron objeto de délfida discusión las bases 56, 59, 65 y 84, con lo cual quedó aprobado totalmente el texto revisado del anteproyecto de ley de contrato de trabajo.

El secretario general solicitó del Consejo que se ratificara la fecha para la reunión que el Pleno ha de celebrar en el próximo mes de noviembre, así como el orden del día que debiera regir el contrato de trabajo ha de fijarse para esa sesión.

Se acordó en principio que el Pleno se reuniría el día 29 de noviembre, y se convino en determinar el orden del día en la primera junta que celebrara el Consejo.

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.

Ternero con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Mozza a la vinagreta, 2 pesetas ración; así como el orden del día que debiera regir el contrato de trabajo ha de fijarse para esa sesión.

Platos económicos.

A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Albóndigas a la española, una peseta ración.

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20.

Teléfono 320.

Retratos artísticos.

Aplicaciones inalterables.

AVISO

LA FORESTAL IBERICA hace saber por el presente que desde 1.º de enero de 1923 servirá a Económicos, Cooperativas y público en general los carbones de su fabricación con una rebaja de 20 céntimos en caja precintada de 10 kilos netos, quedando, por lo tanto, a 2,80 pesetas una, y siguiendo para Económicos, Cooperativas y demás consumidores los mismos descuentos que en la actualidad rigen.

Asimismo se hará extensivo este descuento a los pueblos de la provincia. En su oficina, Conde de Nigüenza, número 3, y por su teléfono, 33-75-M, se facilitarán cuantos detalles se pidan.

IMPRENTA

de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 14-02-M.

EL GAITERO

Bebed la deliciosa sidra champagne Villavieja (ASTURIAS)

EL MOTOR

Restaurant a cargo del cocinero Gerardo Repila.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—MORTALEZA, 26.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.063. (Círculo Socialista, Alameda y Desamparado) Central: San Francisco, números 9 y 11. Sucursales: Cruzada, 68; Zamora de Saa Marín, 22; Cortés, sequina a La Cañal y Torre-Urizar, 8.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 78, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

El mas puro, el más fino

COÑAC FARO

Pedidlo en todas partes

IMPRENTA: MADERA, 8

¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.